



# 又迎开学季,合肥轨道启动“开学”模式

星报讯(记者 王珊珊) 新生乘车手册、拎包小分队、服务百宝箱、扭蛋抽奖……8月24日,记者从合肥轨道集团获悉,为保障广大学子顺利返校,合肥轨道全面启动“开学”模式,事无巨细为返程学子提供服务保障。

据悉,8月24日至9月8日,合肥轨道在合肥火车站、合肥南站及高校附近的轨道站点均准备了《合肥高校新生乘车手册》,内含合肥轨道高校导乘信息表、旅游景区乘车攻略、合肥轨道周边游乘车攻略以及合肥轨道快速乘车方式等实用信息,方便广大学子与家长在市内出行。

同时,合肥轨道在合肥火车站、合肥南站两个站点设置“驿出行”服务站和拎包小分队,“驿出行”服务站可以提供问询、医药箱、免费热水等服务,拎包小分队可以提供行李推车、行李打包等服务,帮助广大学子便捷出行。

此外,自8月28日起,合肥轨道在合工大南区站等15所高校附近站点,为广大学子提供服务百宝箱,内含针线盒、剪刀、胶带、指甲剪、温度计、卫生巾、雨衣、湿巾、手帕纸、风油精、发绳等物品,供广



大学子免费使用。

值得一提的是,合肥轨道还为今年来合肥上学的大一新生们提供了惊喜,8月28日至9月8日每日9:00~19:00,在合肥轨道合肥火车站、合肥南站的“驿出行”服务站处,新生们只需出示录取通知书、学生证或其他身份证明材料后,在官方微博与“驿出行”服务站合照并@合肥轨道交通,即可获得扭蛋抽奖1次,并将获得合肥轨道专属定制的抱枕、雨伞、笔记本、卡套等奖品。

## 合肥市大通路小学开展新进教师考核

2023年暑期,合肥市大通路小学教育集团集中开展了新进教师考核活动,活动主要包括教师基本素养考核和教师专业素养考核两项内容。该校四校区近3年新进教师共同完成了硬笔书法、普通话展示、分学科专业考核等项目,之后根据各自学科特色分别展示了说课、现场作文、无生上课等。

张鹏程 徐勇 李晓朦 记者 王珊珊



## 人大代表助力反电信诈骗宣传

星报讯(时阳 仲名山 孙雨静 记者 马冰璐) 为防范电信诈骗事件,提高辖区群众反电信诈骗的意识和能力,合肥市蜀山区三里庵街道龙河路社区人大代表工作站组织人大代表助力反电信诈骗宣传,充分发挥人大代表作用,用实际行动守护群众财产安全。

活动中,蜀山区第五届人大代表丁海、陈广走进辖区商铺,对街区商铺业主及从业人员开展防电信诈骗宣传,通过讲解网络诈骗案例,揭露各种诈骗犯罪手段,让商家了解骗子的惯用招数,增强自我保护意识。同时,提醒店内餐客不要向陌生人透露自己的身份信息、银行密码等重要内容,手机不要乱点不明链接,面对可疑情况首先与家人朋友沟通,及时拨打110向派出所求助,以免上当受骗。

人大代表走街入户,耐心指导群众下载安装“国家反诈中心”APP,向临街商户和居民解释安装注册国家反诈中心APP的重要意义,并详细讲解国家反诈中心APP的注册、使用及相关功能,引导群众注意保护身份证号、电话号码等个人信息的安全,避免泄露造成财产损失,并时刻保持警惕,不给骗子可乘之机。

通过此次防诈骗宣传活动,龙河路社区人大代表积极深入群众,在反诈宣传活动中彰显力量。人大代表杨丁海表示:“反电信诈骗是一场常态化的人民群众财产保卫战,社区人大代表要有敢于攻坚的决心,以实际行动守护好群众的‘钱袋子’。”

# 技术创新中的知识产权战略

**摘要:**知识产权是技术创新过程中产生的创新成果和专有权利。在经济全球化和知识产权国际化的背景下,知识产权已成为国家之间竞争的重要资源。美国、日本等国家已通过实施知识产权战略来推进本国知识产权制度。我国多年前已将知识产权提升至国家战略地位,但仍存在许多问题。研究如何有效执行知识产权战略是我们的关注重点。

## 关键词:技术创新;知识产权战略

知识产权与技术创新密不可分。我国已将知识产权提升至国家战略,通过《国家知识产权战略纲要》《知识产权强国建设纲要(2021-2035)》和《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》等文件,明确了知识产权在国家发展中的重要作用,明确了建设知识产权强国的目标。贯彻和落实知识产权战略是全社会和技术创新主体共同面临的必修课。各领域都需制定相应的知识产权战略,以推动技术创新和经济社会发展。只有充分发挥知识产权的作用,才能激发创新活力,支撑经济社会高质量发展的现代化建设。

### 一、技术创新中知识产权战略的作用与意义

知识产权战略是运用知识产权制度和政策来保持市场竞争优势的总体性布局和谋划。根据知识产权战略的权利主体不同,可以将其分为国家、区域、行业和企业四个层次。国家知识产权战略、区域知识产权战略和行业知识产权战略通常采用宏观思维,而企业知识产权战略需要具体落实到实际操作中,以引导企业的发展。企业知识产权战略对于保持高效技术创新能力至关重要。知识产权是现代企业的核心竞争力之一,知识产权的数量和质量影响企业和国家的经济实力、技术创新能力和市场竞争力。此外,企业知识产权还是无形资产,为企业带来巨大财富。实施知识产权战略可以提高企业市场竞争力,掌握市场主动权。许多跨国公司善于从战略层面管理知识产权,制定

相关战略促进企业发展。企业应根据业务发展、产业链状况和技术趋势,制定合理的知识产权战略,推动技术创新能力和价值创造。

### 二、技术创新中企业知识产权战略存在的问题

企业是技术创新的主体,也是落实和贯彻知识产权战略的经济实体。然而,我国绝大部分中小企业面临着生存压力,知识产权保护意识不强,企业知识产权战略存在以下问题:

1. 缺乏知识产权战略。许多企业缺乏完善的企业战略,更不用说知识产权战略了。对于那些资产规模已达数十亿的企业而言,知识产权战略仅是研发部门根据下一年计划申请专利的数量来考核,缺乏系统规划。对于规模较小的科技企业,他们大多为了申请高新技术企业资格,按要求申请1个发明专利或6个实用新型专利。还有一些企业在被他人起诉侵权时,竟然还不了解原因。
2. 形式单一的战略。大部分企业的知识产权战略比较单一,仅制定了专利保护制度、商标保护制度或著作权保护制度,没有整体规划,还处于单一保护阶段。
3. 无法带来效益。过去,对知识产权数量的追求成为重要考核指标,这导致申请垃圾专利和非正常申请的增加。如今,国家倡导高质量专利申请。虽然之前一定数量的专利申请能获得补助和资助,但后期维护费用高,且并不能带来更多经济效益,一些企业在费用减免期过后,选择放弃维护。
4. 难以落实战略。一些企业制定了知识产权战略,但在落实中遇到实际问题:知识产权管理人员短缺,保护和维权成本过高、战略与业务部门融合不足、企业战略与国家、行业知识产权战略结合不紧密、战略无法跟上技术创新步伐等。

### 三、技术创新中企业知识产权战略的对策与建议

在技术创新中,企业知识产权战略起着至关重要的作用。为了更好地应对挑战和促进创新,以下是一些对策和建议。

1. 深入理解知识产权法律和制度。企业应该深入了解国内外的知识产权法律和制度,包括专利、商标、版权等各类知识产权的保护范围和程序。同时,要熟悉知识产权

的国际规则和国际组织,以便更好地利用和保护自己的知识产权。

2. 建立完善的知识产权管理体系。企业需要建立一套完善的知识产权管理体系,包括知识产权保护、运营和利用的规范和流程。这样可以确保企业的知识产权得到有效保护和有效运营,提高技术创新的回报和竞争力。

3. 加强知识产权保护意识。企业要加强员工对知识产权保护的意识,培养知识产权保护的文化氛围。员工应该明确知识产权的价值和重要性,并遵守相关保密协议和法律规定,防止知识产权泄露和侵权行为。

4. 积极申请和保护知识产权。企业应积极申请和保护自己的知识产权,包括专利、商标、版权等。通过申请专利等知识产权,可以保护自己的技术成果和创新成果,增强竞争优势和市场地位。

5. 建立合作与交流机制。企业可以与其他企业、研究机构和大学建立合作与交流机制,共享和交换技术和知识。这有助于加速创新过程,提高创新效率和质量。

6. 关注国际市场和国际竞争。企业要密切关注国际市场和国际竞争情况,了解知识产权的国际趋势和变化。这可以帮助企业制定更具针对性和战略性的知识产权战略,应对国际竞争的挑战。

7. 深入参与国家和行业政策制定。企业应积极参与国家和行业的政策制定,包括知识产权政策、创新政策等。通过参与政策制定,企业可以更好地争取自己的权益和利益,并影响和塑造有利于技术创新的政策环境。

总之,技术创新中的知识产权战略对策和建议包括深入了解知识产权法律和制度、建立完善的知识产权管理体系、加强知识产权保护意识、积极申请和保护知识产权、建立合作与交流机制、关注国际市场和竞争、深入参与政策制定等。通过采取这些措施,企业能够更好地应对技术创新中的知识产权挑战,提升创新能力和竞争力,推动技术创新和经济发展。

作者:何金花,北京市炜衡(合肥)律师事务所合伙人律师,专利代理师,全国专利信息实务人才